

Szerkesztőség: KIRCHNER E.-féle
könyvnyomdai műintézet, Versecz

Előfizetési díj: egész évre
helyben 6 korona.

Előfizetési díj: egész évre
vidéken 7 korona.

Egyes szám ára 12 fillér

DÉLVIDÉK

Kiadó-hivatal: KIRCHNER E.-féle
könyvnyomdai műintézet Versecz

Hirdetési díj peticoronként
12 fillér. Nyilttérben egy
sor 20 fillér.

Hirdetések elfogadtnak
minden hirdetési irodában

Előbb: „Délvidéki Nemzető”

— A „VERSECZI MAGYAR KÖZMŰVELŐDÉSI EGYESÜLET” HIVATALOS KÖZLÖNYE —

Berlin-Bagdad vasutvonalak Magyarországon át.

Versecz, 1917. III. 28.

A „A magyar Mérnök és Építész Egylet Közlönye” a folyó évi február hó 25 diki számában a következő, Versecz városára nézve is rendkívül fontos és érdekes cikket közölte:

Spriekerhof Albert nyug. vasútgazgató a Technik und Wirtschaft 1917. évi I. füzetében ismerteti terjedelmes memorandumát, amelyet a közép-európa-balkán-törökországi forgalom szervezésére kidolgozott. Európában evégből a meglévő vonalak megerősítését, második vágányok építését tartja szükségesnek, amivel tényleg elérhető az, hogy Berlinből Szerbia belsejéig kettő, innen pedig konstantinápolyig egy kétvágányú vasút vonal szolgálja a kifizetőt célt. Az egyik kétvágányú vonalat Berlinből Bécs-Budapest Belgrádon át, a másikat Boroszló-Oderberg Ruttka-Kistengerére Temesvár Báziason át vezetné. Emellett kétvágányra kiépítendőnek tartja még a tenesvár orsova-bukaresti vonalat, megerősítendőnek pedig a szolnak-nagyvárad-predeál-bukarest rusesul-szófiai, valamint a czepléd-temesvári egyvágányú vonalakat.

Feltűnő ebben, hogy Magyarországon a kitűnő vagvölgyi kétvágányú pályát számításon kívül hagyja és a rendkívül kedvezőtlen lejtéviszonyokkal rendelkező ruttkai vonalat akarja kiépíttetni. Ugyanabbe a hibába esik, amikor Románia felé semmibe veszi a marosvölgyi-oltvölgyi természetes teherútvonalat s e helyett a nagyváradi predeáli hullámvasutat propagálja.

A kétvágányú vonal a Bosporust komppal keresztezné és Eskischirben érne véget.

Kisásziában a meglévő vonalakon kívül Konstantinápolytól Erzsindsauba, innen Erzerum, Bitliszen át Mosszulig, valamint Angorától Marasig terjedő egyvágányú vonalakat s még egy sereg kisebb szárnyvonalat tart szükségesnek.

Mindezek a vonalak az illető állam tulajdonába mennek át, azokon a helyi és országos forgalmat a rendes módon bonyolítják le, csak a nagy távolságba menő teher forgalmat kezelik különlegesen. Gyűjtőállomásokon nagy terhet bíró újfajta teherkocsikból összeállított vonatokba gyűjtik azt és úgy mint az elmúlt békeidőben a nemzetközi luxusvonatokat, a megengedhető legnagyobb menetsebességgel továbbítják, úgy hogy a berlin-bagdadi 5000 km-es távolságot 8—10 nap alatt tennék meg. Ezeket a tehervonatokat vasútvállalatok önköltségi áron szállítanák, de tehetik ezt azért, mert ilyen olcsó tarifák nélküli ilyen forgalom egyáltalában nem volna lehetséges, viszont a vasutak jövedelmezőségét ez nem befolyásolja.

Miután sem Magyarországnak, sem az érintett balkáni államoknak érdekeltsége a hozandó áldozatokkal nem állana arányban, úgy tervezi, hogy az érdekelt közép-európai államok közép-európai forgalmi társaságot alapítsanak s az érdekeltség arányában járuljanak hozzá a sok száz milliót kitevő építési költségekhez. — I. d. —

Igy szól a cikk, amelyből kiténik, hogy a leendő Berlin-Bagdad vasúti vonalak egyikét a német birodalom szakértői is Temesvár Báziason át tervezik, tehát a bá-

ziási dunai áthidalás mellett alakult ki a szakértők véleménye. A tervezett vonal tehát városunkon Verseczen menne át és pedig két vágányu lenne az ami által a verseczi vasúti forgalom rendkívül sokat nyerne s megszűnne teljesen mindenféle nehézség úgy a személy mint különösen a teherforgalom lebonyolításánál. Bárasak mielőbb teljesebbé is menne ezen szép s városunkra oly fontos terv kivitele — melynek megvalósulása az oly általánosán óhajtott béke beálltával bizonyára azonnal kezdetét is fogja venni.

Az új adók kivetése.

A jövedelmi adó, a vagyonadó, a hadinyereségadó.

A háboru nemcsak véráldozatokat kíván, hanem a pénzügyi terhek egész sokaságát zúdítja az államra. A törvényhozás új jövedelmek után nézett és erre a célra megalkotta a jövedelmi adóról, a vagyonadóról és a hadinyereség-adóról szóló törvényeket, amelyek 1917. január 1-től fogva érvényesek.

Miután a közönség körében a három új adónemre vonatkozólag megérthetős tájékozatlanság uralkodik, ime, itt adjuk az új adók kiskatáját:

Miben áll tulajdonképpen a jövedelmi adó? — A jövedelmi adót a közönség általában véve hadiadónak nevezi. A kereseti és a jövedelmi adó között a különbség az, hogy ez utóbbi alá esik az adózónak nemcsak a keresménye, hanem tőkájének gyümölcse és minden más forrásból származó jövedelme is. Ilyen jövedelmi adó, amelyet más külföldi országokban már régebben bevezettek, nálunk még nem volt. Tavaly kaptunk ugyan belőle kóstolót, amikor a hadi jövedelmi adó czímen megadóztattak minden huszezer koronán felüli jövedelmet, de az igazi jövedelmi adó, a maga igazi

Honvédtemetés az Isonzó partján.

Irta: Pap Géza m. kir. táborigyelész.

Az olasz háboru kezdete óta az Alpeselek egyik igen magas hegységében táboroztunk. Itt egy napon, ebéd után egy vén diófa alá telepedtem le, mely a keskeny országot mellett szomorkodott Ulésul a kövekre tett gyaluatlan deszkadarab tisztábbik oldala szolgált. Elég jól, nyugodtan ültem ezen a kényelmetlen táborigyelész lócán. Aznap még nem gránátoltak az olaszok bennünket, csupán hajnalban löttek volt ágyuval ötöt vagy hatot. Az elmúlt napok ellenben nagyon izgalmasak voltak. Az ellenség nagyon pazarolta a gránátokat. A segítőhelyet is máshová kellett vinni az ellenségtől pontosan belőtt helyről.

En is ezért költöztem el régi helyemről ide a diófa mellett levő kis kőházikóba amelyből az olasz ajku lakosok rég kiköltöztek. Elégedtem néztem a diófa alól új lakásomra, amelynek kertjében még egyetlen gránát sem volt. Tőlem balra néhány magastetejű ház fehérlett. Ezek egyikében laktam eddig. Azért hagytam ott, mert már az egész környéke föl volt szántva gránátokkal és be volt vetve arapnelekkel. Egy borús napon elindultunk a legényemmel új lakást keresni. Amint az Isonzó mentén haladtunk, telefonkészítő katonák egy

nagy diófaágat fűrészeltek, mert a diófa utjában állott a táborigyelész telefonhálózatnak. A diófa mellett levő kis házba benyitottam és mivel teljesen üresen találtam, szó nélkül lefoglaltam a magam részére. Legényem elégedetten nézett körül a szentképekkel teleaggatott tiszta kis szobában és leakasztotta válláról széles hátizsákját. Ez alatt odakint megeredt az eső. Örültünk, hogy fedél alá jutottunk. Távolról föl-fölvillantak a gránátok tüzes ívei, miközben tompán dübörögtek az agyuk. Majd ezek is elhallgattak. Csupán a fegyverek zaja hallatszott ide a rajvonalból...

Pár nap múlva, amikor az említett délután ott üldögéltem a félig megcsontított diófa alatt, mindenfélel megrakot társzekerek és lövőzerkocsik jöttek az országon olyan szép sorban, nyugodtan, mintha a debreceni nagyvásárra mennének. A kocsik, az ellenség esetleges gránátzására való tekintettel, szabályos távolságra haladtak egymásután. Akik a kocsin ültek, feszült figyelemmel néztek előre, mert ide már igen közel volt a rajvonalt és állandóan hallatszott a soha nem pihenő fegyverek zaja. Az elvonuló csapattal éppen ellenkező irányban, fellém igyekezett egy szaniféc. Messziről látszott balkarján a vöröskeresztes szalag. Régota viselhettem már ezt a szalagot, mert a fehér és piros szín egészen összefolyt rajta. Valószínűen sokszor megázott, azért fogta meg a piros szín a

felhért. Mikor elém ért, katonásan mondta, hogy:

— Táborigyelész urnak alázatosan jelentem. N... J... honvéd meghalt. Az ezredorvos ur azt mondta, hogy bármelyik percben el lehet temetni. Elhoztam a legitimációsblattot is.

Átvettem a kis sárga tokban levő legitimációsblattot és csak annyit mondtam a szanitécnak:

— Jelentse az ezredorvos urnak, hogy öt perc múlva ott leszek.

Azzal a karomra vettem a palástomat és elindultam az Isonzó partján, a víz folyásával ellenkező irányba, a táborigyelész felé. Menés közben a mondandó imádságon gondolkodtam. Az Isonzó harsogott keskeny medrében. Nemsokára látszott a táborigyelész temető. Messziről olyan volt, mint a virágos kert. A távolról parányinak látszó sirdombok, mint megannyi virágágy, melyekből vékony szárnyként nyulnak föl a fejjük és sírkeresztek. Ezeket az ott eltemetett katonák különböző színű sapkái úgy festenek, mintha virágok volnának. Vannak közöttük piros színűek is. Ezek mohamedán vallásu bosnyák hősöké. A legtöbb azonban fehérre szürke. Valamikor ezek mind egyszínűek lehetek, de sokféle színűre festette vagy színtelenre tette a harcok vihara és az esők zápora.

Folytatása következik.

formájában csak most lépett életbe. A mostani jövedelmi adó évi tízezer korona jövedelemnél kezdődik.

Vannak-e az alól kivételek, kedvezmények? —

— Azok az állami és köztisztviselők, akik tudvalevőleg ugyanis eléggé megszenvedik a háboru terheit, akiknek szolgálati illetményeik nem haladják meg a huszezer koronát, nem esnek a jövedelmi adó alá. Továbbá mentesek a jövedelmi adó alól azok a magántisztviselők is, akiknek szolgálati illetményeik szintén nem haladják meg a huszezer koronát.

Milyen kulcs szerint állapítják meg a jövedelmi adót?

— A tízezer koronát felülhaladó jövedelemnél az évi jövedelmi adó 360 korona. Az adó progresszív módon emelkedik és csak az évi 120.000 korona jövedelemnél éri el az öt százalékot.

Miben áll a vagyonadó és vannak-e itt enyhítések?

— A vagyonadó tárgya: minden ingó és ingatlan vagyon. Kivételt képeznek a házi felszerelések, butorok és képek, amelyek kulturális szempontból mentesek a vagyonadó alól. A vagyonadót egyszerre vetik ki a jövedelmi adóval és mindkettő számára egy vallomási iv szolgál.

A harmadik új adó a hadi nyereségadó. Min alapszik ez s hogyan vetik azt ki?

— A hadinyereségadó, amelyet Kriegsgewinnsteuer néven Ausztriában és Németországban már előtünk bevezettek, már elnevezésével mutatja, hogy mindazokra a rendkívüli nyereségekre rovatik ki, amelyek a háborúval járnak. Ez a törvényünk is sokkal humánusabb az osztrák és a német hasonló törvényeknél. Magyarországon csakis az a nyereség esik adó alá, mely az 1913. évi nyereséget 13.000 koronával felülmúlja. Ez a hadinyereségadó az 1914., 1915. és 1916. évekre külön-külön, de visszamenőleg egyszerre állapítják meg és kulcsa már nagyobb, mint akár a jövedelmi adóé, akár pedig a vagyonadóé. A kulcs öt százalékkal kezdődik és progresszíve emelkedik úgy, hogy például 200.000 koronás hadinyereség után már 45 százalék az adó.

Nem eshetik az meg, hogy valaki bizonyos jövedelmét, vagyonát, vagy nyereségét eltitkolja és így a megadóztatás alól kivonja?

— Ha ez megtörténik, erre nézve vannak megtorló intézkedések. Azokkal szemben, akik az adózás alól magukat kivonni akarják, külön jövedelmi büntető eljárás van megállapítva s ezenfelül még a rendes adón kívül bizonyos percenatális pótlékot is fizetnek, amely a hadinyereségadónál 25 százalékgig megy föl.

A törvény elrendeli, hogy a három új adó bevallási ívei márczius 31-ig kitöltendők és az adóhivatalokhoz beszolgáltatandók. Most már hogyan kapja meg a közönség ezeket az íveket? Kik kézbesítik azokat?

— Mindenkinek magának kell az íveket az adóhivatalnál beszerezni s azután pontos kitöltés után a megszabott határidőn belül visszaszármaztatni az adóhivatalhoz.

Az adóhivatalnál ki lesz függesztve betűrendben és határnapok szerint, hogy kinek adója mikor kerül tárgyalás alá. Mindenki személyesen jelenhet meg a tárgyaláson és képviselheti érdekeit. Aki a határozattal megelégedve nincsen, az a végzés kézbesítésétől 15 napon belül panaszszal élhet a közigazgatási bizottság előtt, amely főleg az alakszerűségek elbírálására van hivatva.

Kürthy leirata

Rezucha verseczi polgármester visszahelyezéséről

Kürthy Lajos báró, a Közélemezési Hivatal főnöke, visszahelyezte állásába Rezucha István dr. kir. tan., verseczi polgármestert. Úgy véljük, helyesen cselekszünk, mikor Kürthy leiratát teljes szövegében közreadjuk, mert abból tűnik ki legvilágosabban, hogy a Rezucha ellen emelt vád mennyire nem volt indokolt. A leirat így szól:

Országos Közélemezési Hivatal elnöke. 23.525 II.—1917. sz.

Tárgy: Rezucha István dr. polgármester felfüggesztése.

A Rezucha István dr. polgármester ellen lefolytatott fegyelmi eljárásnak a belügyminiszter ur által velem közölt irataiból s a földmívelésügyi miniszter ur értesítéséből az látszik megállapíthatónak, hogy a verseczi gazdasági tudósítónak helytelen és a valóságot nem fedő jelentése alapján vettették ki az 5000 mm. tengeri a városra, ezen körülmény pedig nemcsak a kirótt kontigensnek a mult évi silány termés melletti teljes lerekvirálását tette iluzóriussá, hanem valószínűtlenné vált az a feltevés is, hogy a város területén nagyobb mennyiségű készletek vannak, esetleg voltak, de már elszállítottak.

Valónak fogadom tehát el a polgármester azon jelentését, hogy a városra kivett 5000 mm. tengeri nem volt biztosítható és pedig annyival inkább, mivel a második rekvirálás csak 130 mm. többletet eredményezett.

A polgármesternek a lótakarmányadag megállapítása tekintetében követett eljárása azonban nem tekinthető igazoltnak. A 100.200/1916 sz. P. M. eln. rendelet ugyanis azon utasítást is tartalmazza, hogy ott, ahol az abrak-takarmány nélkülözhetlen, a legszigorubb takarékoság érvényesítésével kell a viszsazartható mennyiséget megállapítani. Minthogy pedig a 79.600, illetve 89.100/1916 eln. F. M. rendelet szerint egy lóra semmi esetben sem vehető 5 méter-mázsánál több abrak-takarmány (zab, árpa) számitásba, a tengeriből is csak legfeljebb az 5. mm. zab vagy árpával egyenértékű mennyiség, tehát legfeljebb csak 6 mm. tengeri lett volna megállapítható.

Mindazonáltal, minthogy ezen megállapított szabálytalan eljárás inkább tájékozatlanságnak, mint a földmívelésügyi miniszteri rendelkezéssel való szembehelyezkedésnek tekinthető, a többi kifogás tárgyává tett szabályellenességek megszüntetése érdekében pedig időközben a szükséges lépések megtételek, 1072/1916. sz. rendelkezésem hatályon kívül helyezése mellett Rezucha István dr. polgármesteri állásába visszahelyezem. Miről Versecz városi főispánját, Versecz város közönségét s az érdekelt polgármestert értesítem.

K ü r t h y s. k.

H i r e k.

Polgármesterünk visszahelyezése.

Mint ismeretes, a közélemezési hivatal főnöke, egyes rendeletek állítólagos be nem tartásáért felfüggesztette dr. Rezucha polgármestert. A megejtett vizsgálat teljesen rehabilitálta őt, minnek eredményeképpen Báró Kürthy ismét visszahelyezte hivatalába, melyet f. hó 21-én át is vett. Nem akarunk most bővebben foglalkozni a felfüggesztés sajnálatos esetével, de mindenestre kívánatos lenne, ha egy olyan köztisztviselőben és közbecsülésben álló személy, mint városunk polgármestere ne lehessen kitéve egy téves, vagy talán rosszindulatú tudósítás következményeinek. Örömmel üdvözöljük Polgármesterünket városunk élén, mely felvirágzását javarészt neki köszönheti. Egyben köszönetünket kell nyilvánítani a város közönsége nevében Bodry Mihály h. polgármesternek ki Rezucha távollétében a legnagyobb gondossággal és megértő szeretettel intézte városunk sorsát.

Halálozás Hos zú szenvedés után elköltözött az élők sorából városunk köztisztviselőiben álló polgára Zoffman János ur, életének 81-ik évében. Nyugodjék békében.

A legtöbb sorozott népfelkelők bevonulása. A hivatalos lap közli, hogy az 1872—1891. évben született 1867—1899. évi születésű magyar állampolgárok, ha a megtartott pótszemlén vagy felülvizsgálaton fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtak, 1917. évi április 16-án bevonulni tartoznak.

Színészjubiläum. Bérczy Jenő, a városunkban időző színtársulat agilis és nálunk már régismert titkára 24-én ünnepelte színészkedésének 25-ik évfordulóját, mely alkalommal a színtársulat »Tarka este«-t rendezett. A közönség melegen üdvözölte a már 25 éve színészkedő, de örök ifjú Bérczyt. Érdekes lesz talán felemlíteni egy régi kis epizódot ennek a derék színésznek életéből, amikor még nem volt Verseczen »Jól fűtött« színház. Mintegy 20 évvel ezelőtt, az ifjú és bohó Bérczy, — már akkor is mint titkár bejelentette Dr. Seemayer Károly színtársulat elnökénél a magyar színtársulat megérkezését. Örömmel fogadta

Seemayer ur a bejelentést, de nagy baj volt. Nem volt helyiség. Ez nem akadály mondta Bérczy, csak engedély legyen, amit meg is kapott. Két nap mulva már készült a hatalmas aréna. Eppen a városba érkezett az akkori főispán és érdeklődött a magyar színészek iránt. Össze vissza keresik a titkár urat, de bizony az csak nem akar jelentkezni. Végre mégis csak megtalálták, akkor szögezték az Aréna tetjét. Maga a titkár épített, de a magyar színészek volt hajléka. Ilyen volt Bérczy. És ha hozzá tesszük, hogy most is oly agilis mint régen, nem tőlozunk vele. Sok szerencsét és jó egészséget Bérczy bátyánk! Sz . . . ly.

Jótekönyvcélú előadás. Április hó 4-én szerdán Gutori Földes Gyula óraagy ur vélnöksége alatt a m. kir. 7-ik honvéd gyalog ezred és a m. kir. 2-ik honvéd táborigazgyus ezred legénységi özvegy és árva alap javára jótekönyvcélú előadás tartatik. Színre kerül (bérlet szűnetben): »Aranyosó.« Operette 3 felvonásban.

Színházi műsor. Ma szombaton »Fogadjunk« operette. Vasárnap délután »A kis király« operette, este »Marcia« énekes bohózat. Hétfőn közkívánatra Herceg Ferenc új műve »Kék róka« kerül színre.

Színház. Az elmúlt hét egy a közönségre, mint a színtársulatra nézve kedvezően folyt le. A közönségre nézve azért, mert egy minden igényeket kielégítő, ügyesen összeállított és megjátszott műsorban volt része, a színtársulatnak pedig a fűradozást megérdemlő anyagi és erkölcsi hasznot hozta meg.

Sorra kerültek a legújabb darabok, mint: »Szép Asszony« »Farsang« »Névtelen asszony« »Három a kislány« stb. Színészeink úgy egyenként, mint összesen elsőrendűen oldották meg feladatukat. Első helyen kell megemlékeznünk Róna Rózsáról ki vérbeli színésztehetségéről tett bizonyosságot a »Szép Asszony« Marian szerepében. Bájós jelenség volt mellette Balay Margit Rozikája. Méltán sorozhatja bájós kis naivánk ezen sikerét a »Tiszavirág« »Csozó« édesen alakított játékhöz.

Ki kell még emelnünk a »Három a kislány« Médijét, Sz. Végh Gizit, talentumos és jól megjátszott alakításáért. Róna Rózsa úgy látszik nemcsak mint társalgási színésznő, hanem mint comica is megállja a helyét. Nagy Gyula Schubertje, Szabados igazgató Tsóll papája és Böszörményi — ez a minden ízében színészember szintén elsőrendű élvezetet nyújtottak.

Dicsérológ kell még megemlékeznünk a Zenekarról, mely tekintve kis létszámát, — az ügyes vezetés mellett mindenkor bevált.

Még néhány szót az ügyelőhöz. Az ő bírodalmában, a színtársulat mögött tartson egy kissé több rendet, illetve csendet és akkor nem kell Nagy Gyulának a színpadról leinteni a front mögött mulatozókat.

A budapesti Vígyszínház művészeinek Sarkadinak vendégszereplése, alkalmával, Hétfőn a »Tatajárás« kedden, »Fészek a viharban« szerdán »Zuzsi kisasszony« került színre.

Sz . . . ly.

Versecz városi törvényhatósága ma márczius hó 31-én délután 3 órakor a városháza nagy termében tartja rendes havi közgyűlését.

Csataképes számolócedulák. A honvédelmi ministerium Hadsegélyező Hivatala a háboru alatt vendéglői és kávéházi pincérszámolócedulákat hozott forgalomba, amelyek útján a nagyközönség számlái fizetésénél 2, 4, vagy 10 fillérrel adakozott az elesett hősök özvegyei és árvái alapja javára. Ez az önkéntes jótekönyvsági adó már is tekintélyesen gyarapította a háborus alapot. Az eddig forgalomba hozott hivatalos számolócedulák képe a jövőben megváltozik. A póstyéni fűrdőigazgatóság ugyanis csataképes számolócedulákat ajándékozott a Hadsegélyező Hivatalnak, amelyek forgalomba-hozatalát és árusítását kötegenként hivatalosan felülbélyegezve most kezdi meg a hivatal. A jótekönyvsági mozgalmat úgy a fővárosi, mint az országos vendéglős egyesület elnöksége melegen támogatja. A Hadsegélyező Hivatal ezuton kéri a szálloda, étterem és kávéháztulajdonosokat, hogy e számolócedulák megrendelése és állandó használata révén támogassák a hős katonák családait. Rendelések postán a Hadsegélyező

Hivatal (V., Akadémia utca 17. sz.) címén, vagy telefonon 5—12 sz. alatt eszközlendők. A postai rendelés épp úgy mint a szállítás hivatalból portómentes.

Egyházi hír. Főt. P. Pinzger Ferenc a helybeli róm.-kath. plebánia templomban április hó 2 3 és 4-én szent beszédet fog tartani és pedig: délelőtt 9 órakor, délután 4 órakor németül; este 6 órakor magyarul, hétfőn, kedden és szerdán a délelőtti szent beszéd előtt egy negyed 9 órakor szent mise. — Gyónási alkalom: Kedden és szerdán reggel 5 órától, továbbá minden szentbeszéd után, délután fél 3 órától. — A magyar szent beszéd után kedden és szerdán este 8 nagyszünetűtörtőkön reggel 4 órától kezdve

1000 vagon fűzelék. Felhívás Magyarország 20 millió lakosságához. Díszítsuk fel lakóházunk falait, erkélyeinket, de nem virággal, hanem bab, paradicsom és egyéb kerti veteményekkel 1000 vagon fűzeléket termelhetünk ilyenformán. Részletes utbaigazítást, valamint rajzokat, Tolnai Világlapja. A Bazar divatlap és az Előre képes hetilapban talál, a jövő heti számokban. Ha meggondoljuk, hogy mit jelent 1000 vagon fűzelék, értjük csak meg, hogy micsoda hihetetlen hasznot hozunk hazánknak ezzel a kis fáradsággal. Ugyan ki nem látta volna, még a vasuti bakterházaknál a szemét felket gyönyörködtető nemes gyümölcsfákat? Egyik másik gyümölcsfa a ház tetejéig szalad és a felkötés alján és körtéktől csak úgy roskadoznak. Összehasonlíthatatlanul könnyebb dolgról van szó, mint amit itt elmondunk, különben nagyon részletes leírást hoznak az említett lapok róla.

Katonaothtonok a fronton. Öfelsége a király, aki már trónörökös korában nagy szeretettel foglalkozott a katonák testi-lelki fejlődésére szánt katonaothtonok gondolatával katonai irodája útján utasította a honvédelmi minisztérium Hadsegélyező Hivatalát a katonaothtonok egységes központok szervezésére. A hivatal legsürgősebb feladatának tekinti a királyi utasítás teljesítését, a napokban már megalkul Magyarország előkelőségeiből az országos bizottság, amely a társadalmi munkát irányítani fogja

Példátlan az a siker, amit a Budapesten hetenként megjelenő »vállalkozás« című közgazdasági, pénzügyi, építészeti és szállítási hetilap alig egy negyedévi pályatutása után elért. A »vállalkozás«-nak 400 levelezője van az ország minden vidékén is így minden kereseti alkalmat, a mi a vállalkozót, kereskedőt, iparost és iparvállalatot érdekelhet, hatóságok részéről is, azon melegében megtalálja a »vállalkozás« hasábjain. Építészeknek, vállalkozóknak, mérnököknek, kereskedőknek, gyáraknak, bankoknak és takarékpénztáraknak nélkülözhetetlen organum. A »Vállalkozás« előfizetési ára: egész évre 20 kor., félévre 10 kor., 1/4 évre 5 korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest VI., Teréz-körút 12.

A tojás legmagasabb ára. Kürthy Lajos báró, az Országos Közélelmezési Hivatal elnöke a tojás forgalmának szabályozása ügyében leiratot intézett a törvényhatóságok első főtisztviselőihez. A leirat szerint tojásszállítási igazolványok kiállítására irányuló kérelmeket az elsőfokú hatóságok soronkívül tartoznak elintéztetni s a szállítási igazolvány kiadását, ha az áru belföldi rendeltetésű és közszükségleti célra igénybe véve nincs, meg nem tagadhatják. Tojáskészleteket a hatóságok közfogyasztási célra a Közélelmezési Hivatal felhatalmazása nélkül igénybe nem vehetnek. Minthogy panasz tárgyává tételt, hogy egy szabályszerű igazolvánnyal ellátott tojáskereskedők, mint azok alkalmazottai, a tojásbevásárlás és összegyűjtés munkájában gyakran a hatóságok részéről indokolatlanul akadályoztatnak, utasítandók ennél fogva a hatóságok, hogy ily szabályellenes cselekményektől a jövőben tartózkodjanak s a tojásbevásárlás szabad folyásában ne gátolják azokat, akik tojáskereskedéssel bármely iparhatóság által iparigazolvány alapján foglalkoznak. Tekintettel arra, hogy egyes törvényhatóságokban a tojás legmagasabb ára igen nagy eltéréssel van megállapítva, ami a tojásforgalomra szintén zavarólag hat, az egyes törvényhatóságokban megállapított legmagasabb tojásárakat hatályon kívül helyezte Kürthy Lajos báró.

1762—1917. sz.

Hirdetmény

az élelmiszerjegyekről.

Közhirre teszem, hogy az országos közlelmezési hivatal elnökének 10/1916 számú rendelete alapján Versecz város területén f. évi január hó 15. ikétől kezdve, **Babot, burgonyát kávé, cukrot, kőolajat, só és zsírt** csak a tanács által kiadott jegyek alapján szabad vásárolni illetve eladni.

Az egy személy által fogyasztható **babot** június végéig számítva havi 1/2 kgrban, **sót** havi 1/2 kgrban, **cukrot** havi 1/2 kgrban, **kávé**t havi 50 gr. ban **zsírt** havi 1 kgrban állapítottam meg.

Burgonya tekintetében mindenkor az érkező mennyiség arányában fogom a fejenkénti adagokat dobszó útján közhirre tenni.

Petroleumból háztartásonként és havonként ha villanyvilágítása van 2 del. ha nincsen 1 liter jár.

A mennyiben a jegyeken feltüntetett mennyiségnél nagyobb készlet áll a város rendelkezésére, azt a jegyek alsó szélén lévő pótgjegyek ellenében fogják kiadni és ezt dobszó útján fogom közhirre tenni. A fennmaradó petroleum csak azok közt lesz szétosztva, kiknek villanyvilágításuk nincsen.

A vásárlásnál a vásárlási igazolvány mindig felmutatandó. Vásárlási igazolvány nélkül nem szabad árút eladni.

Mindenkinek szigorú kötelessége, a családjában beállott személyváltozást a bevásárlási igazolványok helyesbítése végett a közlelmezési ügyosztálynál városház, emelet (30. sz. a.) 24 órában belül bejelenteni.

Minden kereskedő és hentes köteles a fentjelzett cikkekből akkár a várostól vagy más honnan kapta, akkár maga termelte azokat egy külön e célra felfektetett könyvben nyilvántartani, minden kapott árút a könyv bal oldalán bevételezni, a jobb oldalán pedig minden külön utalványt azonnal, a szelvényeket pedig naponta kivézetni.

A hitelesített könyvek a közlelmezési ügyosztálytól veendőek át.

Minden a városba behozott élelmi cikk, melyet csak jegy alapján szabad forgalomba hozni említett hivatalnál 24 órában belül bejelentendő; a kivétel legszigorúbban tiltva van.

Minden kereskedő köteles a hozzáutalt feleket, ha különben nem is vevője, a szokásos előzetesességgel kiszolgálni a felet más áru vételére akár mely módon kényszeríteni, szigorúan tilos.

Felhívom egyrészt a kereskedőket, hogy minden a jegyekkel üzött visszaélést, másrészt a közönséget, hogy a kérdéses cikkek elárúsítása körül tapasztalt visszaéléseket a közlelmezési ügyosztálynak vagy a rendőrségnek haladéktalanul jelentsek be.

Versecz, 1917. évi január hó 27-én.

Bodry h. polgármester.

3752—1917. sz.

Hirdetmény

A m. kir. ministeriumnak 575—1917 M. E számú rendelete.

Hadifoglyok ruházati cikkei forgalmának korlátozásáról

A m. kir. ministerium a háboru esetre szóló kivételes intézkedésekről alkotott törvényekben foglalt felhatalmazás alapján a következőket rendeli.

1. §.

Hadifoglyoktól ruházati cikket (sapka, zubbony kabát, bunda, köpenyeg, nadrág fehérnemű lábbeli, pokróc, és ágynemű) csak az illetékes fogolytábor parancsnokának engedélyével szabad vásárolni, vagy egyéb módon megszerezni.

2. §.

Aki az 1 §-ban meg szabott tilalmat megszegi valamint aki hadifogoly ruházati cikkének engedély nélkül való elidegenítésénél szándékosan közreműködik, végül aki engedély nélkül elidegenített ily ruházati cikket, ezt a körülményt tudva akár a maga akár más részére megszerez, az amennyiben súlyosabb büntető

rendelkezés alá eső cselekmény nem forog fenn kihágást követ el és két hónapig terjedhető elzárással, valamint hatszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

E kihágás miatt az eljárás a közigazgatási hatóságnak, mind rendőri büntető bíróságnak a székesfehérváros államrendőrség működési területén pedig a m. kir. államrendőrségnek hatáskörébe tartozik.

Horvát-Szlavonországban a kihágás miatt az ottani jogszabályok szerint erre hivatott hatóságok járnak el.

3. §.

Ez a rendelet kihirdetésének napján lép életbe.

Budapest, 1917 évi február hó 26-án.

Gróf Tisza István s. k.

m. kir. miniszterelnök.

173—1917. sz.

Hirdetmény.

Az országgyűlési képviselők választásáról szóló 1913 évi XIV t.c. 43. § a értelmében közhirre teszem, hogy a választókat összeíró küldöttség folyó évi március hó 12-én kezd meg működését és a városháza nagy termében napoként délelőtt 8 órától 12-ig a következő sorrendben írja össze a választókat: f. é. március hó 12-én 1 házszámtól 200-ig f. é. március hó 13-án 2000 házszámtól 4000-ig f. é. március hó 14-én 4000 házszámtól végig. Figyelmeztetem a választókat, hogy választási joguknak igazolása végett okirataik bemutatása mellett az összeíró küldöttség előtt jelentkezzenek, a munkaadók pedig a törvény 55 §-a ban említett adatokat az összeírás megkezdése előtt az összeíró küldöttségnek becsússák rendelkezésére.

Versecz, 1917. március hó 1-én.

Bodry h. polgármester.

2917. sz. 1917.

Hirdetmény.

A városi tanács fenti számú határozata alapján az összes érdekelt feleknek tudtul adom, hogy a hadi segélyeket ezentul nem a városi pénztár, hanem f. é. március hó 16-ától kezdve az alább megjelölt sor- és időrendben a városháza nagy üléstermében 2 erre kirendelt hatósági közeg fogja kilizetni.

A kifizetések — további intézkedésig — az eddigig eltérő módon csak délelőtt 7—12 óráig a következő napokon és sorrendben fognak teljesíteni sp.:

minden hó 16-án az 1—800 sorszámmal ellátott könyvecskére;

minden hó 17-én az 801—1600 sorszámmal ellátott könyvecskére;

minden hó 18-án az 1601—2400 sorszámmal ellátott könyvecskére;

minden hó 19-én az 2401—3200 sorszámmal ellátott könyvecskére;

minden hó 20-án az 3200—4000 sorszámmal ellátott könyvecskére.

Ha a fent elősorolt kifizetési napok egyike vasár avagy ünnepnapra esik, akkor a fenti sorrend egy nappal, a következő hétköznapra eltolódik.

A segélykönyvek kiosztása szintén a nagy ülésteremben történik.

Az összes segélyfelvételre jogosult felek a városháza nagy lépcsőfeljártán át mennek a nagy ülésterembe, ahol a kifizetések következő sorrendben történnek: az I. számú fizető helyen az 1—400, 801—1200, 1601—2000, 2401—2800, 3201—3600 sz. könyvecskéék birtokosai;

a II. sz. fizető helyen pedig: 401—800, 1201—1600, 2001—2400, 2801—3200, 3601—4000 sz. könyvecskéék birtokosai.

Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy a fent megállapított sorrendet a legnagyobb pontossággal tartásuk be és úgy a lármától mint a rendezavarástól tartózkodjanak, mert ellenesethen a zajongók és rendezavarók ellen teljes szigorral fogok eljárni.

Versecz, 1917. évi március hó 1-én.

Bodry h. polgármester.

3642 szám 1917.

Hirdetmény.

Az 1886 évi XXI. t. cz. 7 és 8 szakasza alapján ezennel közhírré tétetik, hogy a városi törvényhatósági bizottságának f. é. február hó 27-én 35 jk. 1917 számú alatt a városi nyugdíjszabályrendelet kiegészítése tárgyában hozott határozata f. é. március hó 4-től kezdve 15 napon át Held Gusztáv vár. tanácsnok irodájában a hivatalos órák alatt közszemlére ki lesz téve.

Versecz, 1917. évi február hó 28.

Bodry, helyettes polgármester.

4861—1917 sz.

Hirdetmény.

A m. kir. honvédelmi Minister Úr 3889 eln. 2 gb. számú rendeletével a magyar szent korona országainak fémközpontja részvénytársaságnak a hadi célokra igénybevett háztartási fémek vásárlására adott megbízás tartamát folyó évi április hó 30-ig meghosszabbította.

E határidő lejártá után a beszolgáltatás alá eső és be nem szolgáltatott fémfegyverek az 1916 évi IV. t. a 6 §-ában említett szigorúbb megtorló intézkedések alkalmazása mellett fognak elkoboztatni.

Versecz, 1917 évi március hó 20-án.

Bodry, h. polgármester.

Versecz thjt. város polgármesteri hivatalától.
113—1917 sz.

Hirdetmény.

Az országgyűlési képviselők választásáról szóló 1913 évi XIV. t. c. 7. §. a értelmében attól, aki írni és olvasni nem tud, a választói jogosultságához különös kellekűl az kívánatik hogy akár egy adónemből külön akár több adónemből együttvéve legalább negyven korona egyenes állami adóval legyen megróva.

Annak aki írni és olvasni tud anélkül, hogy az elemi népiskola hatodik osztályát vagy az ezzel a választói jogosultság szempontjából legalább egyenlő értékű más iskolai osztályt vagy más tanfolyamot sikeresen elvégezte az idézett t. c. 6. §-a szerint csak akkor van választói joga, ha a következő feltételek valamelyikének megfelel:

1. akár egy adónemből külön, akár több adónemből együttvéve legalább 20 korona egyenes állami adóval van megróva; vagy

2. iparendély vagy iparigazolvány alapján önállóan alkalmaz vagy akár egy adónemből külön legalább 10 korona, akár több adónemből együttvéve, legalább húsz korona egyenes állami adóval van megróva.

3. olyan alkalmazott aki:

a.) ipari üzlet vagy vállalat körében ideértve a bányászatot, kereskedelmet és iparszerűen folytatott közlekedést is nem csupán alkalmilag felfogadott napszámoként alkalmazva ha vagy ipartanonc volt és a tanviszony befejeztével az iparhatóságtól bizonyítványt kapott vagy az utolsó öt évi időtartamon belül akár egyfolytában, akár megszakításokkal legalább három éven át ugyanegy ipari munkanemben (szakmában) dolgozott vagy.

b.) az őstermelés körében vezető munkási vagy felügyelői tennivalók végzésére bármennyi idő óta van alkalmazva; vagy

c. az a) és b) pont alá nem esik de köz- vagy magánmunkában ugyanannál a munkaadónál bármely foglalkozás körében legalább öt év óta van állandóan alkalmazva; vagy

4. valamely választónak mezei gazdaságában, ipari üzletében vagy vállalatában mint segítő családtag vagy

5. katonai vagy csendőrségi szolgálatban altisztii fokozatot ért el.

Az írni és olvasni tudást szükség esetén igazolni kell és pedig igazolni lehet azt:

1. Az összeíró küldöttség előtt;

2. Bizonyítvánnyal a melyet az e célra megjelölt állandó bizottság állít ki.

Az írni és olvasni tudás igazolására bocsátható a férfinemhez tartozó minden ma gyár állampolgár, aki huszonnegyedik életévét betöltötte.

A vizsgálatra bocsátás kérdésében az elsőfokú közigazgatási hatóság határoz. Határozatával szemben felelővelnek helye nincsen.

A vizsgálat rendszerint nyilvános.

A nyilvánosság mértékét különös tekintettel a helyiség befogadó képességére, az elnök állapítja meg.

A nyilvánosság az albizottság által hivatalból nem zárható ki, de azt a fél csoportos tollbamondás esetén pedig bármely fél kérelmére kilehet zárni.

Az írni és olvasni tudás igazolása a vizsgát kivéve albizottság elnöke vagy valamelyik tagja által megjelölt nyomtatott szöveg legalább öt sorának az albizottság előtt való előolvasásából és a nevezettek által tollbamondott két sor szövegnek az albizottság előtt való leírásából áll.

Az albizottság tömeges jelentkezés esetében a szükséghez képest úgy intézkedhetik hogy a kiírandó szöveget a vizsgázók vagy egyes csoportjaik számára egyszerre mondják tollba.

Az írni és olvasni tudás az albizottság előtt a magyaron kívül más olyan nyelven is igazolható, melyet Verseczen tömegesen használnak.

Más élő nyelven a fél írni és olvasni tudását csak az esetben igazolhatja az albizottság előtt, ha az albizottságnak legalább két tagja az illető nyelvet érti.

Máskülönbben a fél az írni és olvasni tudását az összeírás alkalmával az illető nyelvre jogosított valamelyik hites bírósági tolmács bizonyítványával igazolhatja.

A vizsgálat a városháza közgyűlési termében folyó évi február hó 26 és 27-én fog megtartani és pedig délelőtt 8 órától 12-ig és délután 2 órától 6 óráig.

A vizsgálat ingyen tartatik meg.

A fél a letett vizsgálatról bizonyítványt kap, a mely az országban érvényes s egyszer s mindenkorra igazolja az írni és olvasni tudást.

Verseczen, 1917 évi február hó 10-én.

Bodry h. polgármester.

mint az írni és olvasni tudás állandó bizottság elnöke

3654. sz. 1917 tan.

Hirdetmény.

A m. kir. honvédelmi miniszter 4106 eln. 20 b) 1917 számú rendelete a hadicélokra igénybevett nitrogéntartalmú anyagok térítése tárgyában.

Az 1915. évi március hó 2-án 2509 eln. 20 b) 1915 számú alatt kelt rendelettel hadicélokra igénybevettnek kijelentett és a katonai igazgatás által végleg átveendő egyes nitrogéntartalmú anyagokért az 1917 évi március hó 1-től kezdődő érvénnyel következő terítések állapítottak meg.

1. §. a) Nyers, legalább 15 % ammóniakat tartalmazó gáz- (ammóniak) vízben levő 100 kg. tiszta ammóniak után 145 kor.

b) kénsavas ammóniakban levő 100 kg. nitrogén után (esomagolás nélkül) 190 kor.

2. §. A terítési tételek a hadi célokra igénybevett anyagok bejelentési helyére vonatkoznak.

3. §. Ezzel a rendelettel az 1915. évi 5985. eln. 20 b) 1915 számú alatt kelt és a Budapesti Közlöny 1915 évi május hó 15-ikén közzétett rendelet 1. §-ának 1. és 3. pontja alatt feltüntetett terítési tételek érvényüket veszítik.

4. §. E rendelet hatálya kiterjed a magyar szent korona országainak egész területére.

Budapesten, 1917 február hó 27-én.

Szurmay Sándor s. k.

magyar kir. honvédelmi miniszter.

146 sz. 1917 végreh.

Árverési Hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a verseczi kir. járásbírósnak 1916 évi 1244/2 számú végzése következtében Dr. Dajkovics István verseczi ügyvéd által képviselt

Jendrassik Jenő Bpesti lakos javára 378 kor. 71 f. s jár. erejéig 1916. évi augusztus hó 12-én foganatosított kielégítési végrehajtás után lefoglalt és 760 kor. becsült következő ingóságok, u. m.: koesi, borju, széna, szalma stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a verseczi kir. járásbírósnak 1916. évi Pk. 3291/3 számú végzése folytán 378 kor. 64 fill. tőkekövetelés, ennek 1916 évi március hó 27 napjától járó 5 0/0 kamata 1/3 0/0 váltódíj és eddig összesen 114 kor 91 fill. lérben bíróilag már megállapított költségek erejéig, Temes-paulison 90 sz. a leendő megtartására 1917. évi április hó 10-ik napjának délutáni 16 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében közzéjuttatás mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elővezetendő ingóságokat mások is le- és felülfoglatatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120 § a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Verseczen 1917. évi március hó 28-án.

Székely Ferencz, kir. bír. végrehajtó.

3641—1917 sz.

Hirdetmény.

Az 1886 évi XXI. t. cz. 7 és 8 szakasza alapján ezennel közhírré tétetik hogy a városi törvényhatósági bizottságának f. é. február hó 27-én 34—216/1916 sz. alatt a városi szervezési szabályrendelet módosítása tárgyában hozott határozat f. évi március hó 4-től kezdve 15 napon át Dr. Weiner József vár. h. főügyész irodájában a hivatalos órák alatt közszemlére ki lesz téve.

Versecz, 1917 évi február hó 28-án.

Bodry, h. polgármester

629—1917 sz.

Hirdetmény.

A m. kir. honvédelmi Minister Úr 1648—1917 eln. 20 b számú rendeletével a tűzhelyekben levő fémvizmelegítőknél beszolgáltatású rendelt el.

Felhívotnak tehát ily vizmelegítő tulajdonosai miszerint azokat a városházán I. em. 24. sz. ajtó működő bizottságnak f. évi február hó 19-24-21-ig bezárólag szolgáltatásuk be.

Versecz 1917 évi február hó.

Bodry, h. polgármester.

2261—1917 sz.

Hirdetmény.

Az 1886 évi XXI. t. cz. 7 és 8. szakasza alapján ezennel közhírré tétetik hogy a városi törvényhatósági bizottságnak f. é. Január hó 30-án 18 jkv. 1917. sz. alatt a villamvilágítási áram egységáranak 9 fillérről 10 fillérré, az ipari célokra igényelt áram egységáranak 3 és fél fillérről 4 és fél fillérré való felemelése tárgyában hozott határozata f. évi február hó 1-től kezdve 15 napon át Held Gusztáv vár. tanácsnok irodájában a hivatalos órák alatt közszemlére ki lesz téve.

Versecz 1917. február hó 9-én.

Bodry, h. polgármester.

926—1917. sz.

Adófizetés iránti hirdetmény.

Alulírott városi adóhivatal ezennel felszólítja mindazokat a kik a községi adókönyvben előirt és az 1909. évi XI. tcz. 26 § a értelmében esedekes adótartozásukat c. hó 15-éig be nem fizették, hogy azt, járulékaival együtt, a jelen hirdetmény közhírré tételétől számított 8 napon belül, vagyis e hó 24-éig az alulírott városi adóhivatalnál annál is inkább fizessék be, mert ellenkező esetben ellenük a zálogolási eljárás azonnal meg fog indittatni.

Városi adóhivatal

Verseczen, 1917 évi február hó 16-án.

Bernacsky Alfred

adóügyi tanácsnok, mint hivatalfőnökhely.

ad 5222 sz.

Hirdetmény.

Főzhírré teszem, hogy a liszt árakat folyó évi Február hó 24-től kezdődő hatályllyal további intézkedések a következőkben állapítom meg:

I. Nagybani eladásnál:

1). Finom liszt klgként 98: kilencvennyolc fillér. 2). Fűz liszt klgként 62: hatvankettő fillér. 3). Kenyér liszt klgként 44: negyvennégy fillér. 4). Tengeri liszt klgként 66: hatvanhat fillér.

II. Kicsinyben való eladásnál:

1). Finom klgként 1 k. 05 f. Egy korona 05 fillér. 2). Fűz liszt klgként 09 hatvankilenc fillér. 3). Kenyér liszt 51 ötvenegy fillér. 4). Tengeri liszt klgként 70 hetven fillér.

Verseczen 1917 évi február hó 24-én

Bodry, h. polgármester.